

УДК 338.12

ТЕНЕВАЯ ЭКОНОМИКА КАК УГРОЗА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА

*Л.М. Прохорова, кандидат экономических наук, доцент,
тел. 8(8422)55-95-52, plm9@yandex.ru
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: угроза, экономическая безопасность, теневая экономика.

В современном мире проблема распространения теневой экономики вместе с процветанием коррупции является главными внутренними угрозами экономическому развитию и экономической безопасности страны.

Для начала выясним, что подразумевается под «теневой экономикой». В первую очередь, под теневой экономикой понимается вся совокупность экономической деятельности, которая не берется в расчет официальной статистикой и не вводится в валовой национальный продукт страны. Это объясняется тем, что любая экономическая деятельность не зафиксирована официальными органами.

Теневая экономика означает довольно тяжелый для разработки предмет. Это инструмент, который без проблем можно выявить, но нельзя до точности просчитать. Причиной тому служат сведения, которые не разрешены для разглашения обществу и являются строго конфиденциальными.

В российской экономике за последнее время свершались значительные перемены, зарождались новые, необычные сферы и формы занятости, к чему с огромным трудом пристраивались и привыкали государственные органы. Именно здесь в большей степени развивалась коррупция и возрастала с каждым днем все более. Поэтому выясним, в каких сферах особенно развивается государственная и верхушечная коррупция.

Первое, что стоит отметить, так это приватизацию. Как только она появилась, на самых ранних этапах, практически 30% всех постановлений были с нарушениями форм действующего законодательства. Было выявлено следующее: множество чиновников приписывали себя в ряды акционеров, так же известны нарушения, связанные с присвоением денежных средств и взяточничество. В 50% регионов нашей страны

к уголовной ответственности были привлечены чиновники, осуществляющие деятельность с приватизацией. Ко всему этому можно отнести частые случаи, косвенно отклонившиеся от ответственности. К таким относятся: оценивание приватизируемых объектов по заниженным суммам, манипулирование условиями конкурсов, приобретение организаций чиновниками через доверенных лиц.

Второе, не менее важное, что следует отметить, так это взятка. По оценкам специалистов, взяткой сопровождается около 50% сделок по выдаче государственных кредитов или распределению бюджетных средств. Облегчает эту деятельность, помогает ей свершаться слабая, недовершенная до совершенства налоговая система, по которой средства, накопленные в регионах начисляются в федеральный бюджет, а после этого возвращаются в регион в виде трансфертов.

Третье, это особо опасные для общества проникновения коррупции в силовые, прежде всего, правоохранительные органы, срастание коррумпированных объектов государственного аппарата с экономической преступностью.

Основным налогом утечки валюты из России считаются зарубежные предприятия. Денежные средства за «как бы» поставленные товары или оказанные услуги будут адресованы на счета зарубежных фирм в российских банках и после этого через корреспондентские счета иностранных банков мигрируют за рубеж. Случается, и так, что зарубежная компания сначала закупает товар на территории России, а затем тут же перепродает его по завышенной цене. Данная операция хоть и является законной, но ее результатом является уменьшение валютных резервов страны без повышения соответствующих товарных ресурсов. По масштабам разделяют следующие уровни:

1. международная;
2. национальная;
3. региональная;
4. локальная (местная).

Возникновение экономических отношений, дающих возможность значительно сократить теневую экономику, связано с серьезной политической деятельностью и кардинальными изменениями всех уровней структуры власти.

На основе вышеизложенного, можно сделать следующий вывод: требуется увеличить ответственность исполнительной власти, укрепить политическую систему и правоохранительные органы, усилить борьбу с коррупцией в государственной структуре. Это направление связано со

значительным сопротивлением криминальных группировок, теневых сфер, чиновников, заинтересованных в сохранении существующего порядка. Поэтому теневая экономика – это не только экономические преступления, совершенные какими-либо юридическими и физическими лицами, но и сложная система социально-экономических явлений, осуществляющихся криминальным характером.

THE SHADOW ECONOMY AS A THREAT TO THE ECONOMIC SECURITY OF THE STATE

Prokhorova L.M.

Keywords: *threat, economic security, shadow economy.*

In today's world, the problem of spreading the shadow economy along with the prosperity of corruption is the main internal threats to the economic development and economic security of the country.